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（１）人口等の推移 

【資料１】 

 

（出典）2020 年以降は社人研推計準拠より作成 

 

【資料２】 

 

（出典）2020 年以降は社人研推計準拠より作成 
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【資料３】 

 

 

 
（出典）熊本市「熊本市の人口 平成 22 年国勢調査結果報告」、「熊本市の人口 平成１２年国勢調査結果報告」より作成 
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【資料４】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（出典） 

総務省統計局「国勢調査結果」 

熊本市「熊本市の人口 平成 12 年国勢調査結果報告」より作成 

※旧富合、城南、植木域の校区別割合は推計値 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（出典）熊本市「熊本市の人口 平成 22 年国勢調査結果報告」より作成 

老年人口割合（2000年） 

老年人口割合（2010年） 
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【資料５】 

 

（出典）2020 年以降は社人研推計準拠より作成 

 

【資料６】 

（出典） 

熊本市「熊本市の人口 平成２７年国勢調査結果報告書」、「熊本市の人口 平成 22 年国勢調査結果報告」、「熊本市の人口 平成１２年国勢調査結果報告」より作成 
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（２）町内自治会等の自治組織の状況 

【資料７】 

年度 町内自治会数 加入世帯数 総世帯数 加入率（％） 

2004 726 239,111 271,211 88.17 

2005 727 241,255 273,712 88.14 

2006 727 243,281 270,541 89.92 

2007 725 245,260 273,505 89.67 

2008 726 244,889 275,491 88.89 

2009 728 246,044 278,501 88.35 

2010 728 247,656 280,826 88.19 

2011 841※ 255,892 293,092 87.31 

2012 840 256,769 295,819 86.80 

2013 842 257,113 299,067 85.97 

2014 868※ 261,938 305,246 85.81 

2015 911※ 271,598 315,993 85.95 

2016 914 272,462 316,452 86.10 

2017 917 271,581 317,707 85.48 

※ （出典）熊本市ホームページ「町内自治会」より（http://www.city.kumamoto.jp/hpkiji/pub/detail.aspx?c_id=5&id=1815） 

※ 2011 年度から植木地区、2014 年度から富合地区、2015 年度から城南地区が町内自治会制度へ移行。 

※ 加入率は、加入世帯数/総世帯数 

 

【資料８】 
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【資料９】 

 

 

 

【資料１０】 
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（３）熊本市の自主自立のまちづくりの事例 

【資料１１】 

 地域の情報を住民に発信するために、地域自らが専用ホームページを独自に作成。2009年に開設され、

累計約５０，０００アクセスを記録している。子ども会や老人会、自治会などの各団体ごとに専用ページを

作っており、情報量がとにかく豊富。 

 ごみステーションの管理などの住民生活に身近な情報や各種イベント開催レポートなど、頻繁に情報を

更新している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【資料１２】地域の縁がわ“だっでんかっでん寄んなっせ～ぽたぽたの家～ 

 住民の１人が自宅を「地域の縁がわ」として開放し、住民同士の交流の場として活用している事例。自宅

提供者が「地域の縁がわ」としての場所の提供とチラシ回覧、熊本県立大学がチラシ作成や企画、運営協力、

ささえりあ託麻が実行委員会立上げ支援や事業ＰＲ等を担うといったように、様々な団体や組織が役割分

担を行い相互に連携しながら取り組んでいる。 
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【資料１３】ＴＥＡＭ城南ワンダホー 

 平成２９年１１月に「城南」を内外にアピールするため、様々な業種の地域住民約２０名で構成される組

織。「地域の魅力向上→移住者増加→地域の魅力向上」の好循環を作り出す手法を検討し、様々な地域の振

興を行う取り組みを実施している。メンバーは若手実業家、若手農業生産者、伝統文化の後継者、民話語り

部、教師、アスリート、ボランティア団体、福祉相談員、子育て世帯など様々。 

 平成２９年度に行った地域住民への基礎調査を踏まえて策定した「城南ブランド力向上の戦略と行動計

画」に基づき、具体的な取り組みを展開している。（塚原古墳での宿泊体験や婚活イベントなど） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 

【資料１４】オレンジカクテルナイト 

 東海大学と芳野地区住民の連携により、地域の活性化・魅力発信を目的として平成２７年から毎年開催し

ており、特産品であるミカンのオリジナルカクテルを夕日を見ながら飲むメインイベントのほか、宝探しウ

ォークやみかん狩り体験など、複数の企画を織り交ぜた複合的なイベント。 

 当初は学生の企画、運営が中心だったが地元の若手農家や婦人会など、少しずつ地域を巻き込んだイベン

トに深化。大学と地域の連携により、対外的な地域の魅力発信だけでなく、住民同士の連携意識の醸成にも

繋がっている。 

 
 

【資料１５】帯山２町内お助け隊 

 地域が実施した高齢者へのニーズ調査を元に、必要なサービスを思案した結果、電球交換や話し相手、ゴ

ミ出し、買い物代行などを行う「お助け隊」の取り組みを開始。 

 お助け隊の受付センターは、地域企業(株)キューネットの協力により開設しており、電話番号が記載され

たマグネットを高齢者世帯に配布している。 

 現在、隊員は約３０名おり、中には９０代の住民も含まれており、「困ったときはお互い様、お助けた～

い」を合言葉に、自治会が主体となって各種地域団体を巻き込んだ活動に発展している。 

 地域の主体性に基づき、地域の特性に応じた高齢者の支援を実施している事例。 
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【資料１６】湖東中地区生徒会の取り組み 

 湖東中学校の生徒が各町内会に割り当てられて、町内会長などと一緒に「自分たちができる町内活動」や

「町内を良くする方法」などを話し合う取り組み。平成３０年度「土曜授業」を活用して開催しており、約

２５年継続している。 

 ある町内では、「自分たちの町内でも夏祭りを開きたい」という生徒からの提案が実際の実現している。

また、健軍校区町内対抗運動への多くの生徒の参加や夏祭りスタッフとして運営にも携わっている。 

 町内の中には、毎年「地区生徒会」の予算があらかじめ組み込まれているところもあり、地域との繋がり

が希薄になりがちな中学生が「地区生徒会」の取り組みを通じて、地域活動を理解するきっかけとなってい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 

 

（４）熊本市北区地域活動に関する意識調査の結果 

【資料１７】 

問５ 地域には、町内自治会をはじめ、様々な団体がありますが、あなたはどのような団体と関

わりがありますか。関わりがあるものすべてに○をつけてください。 
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【資料１８】 

問 12 町内自治会に加入していますか。いずれか１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【資料１９】 

問 18 あなたは町内自治会についてどう思いますか。いずれか１つに○をつけてください。 
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【資料２０】 

問 18 にて、「１．必要だと思う」「２．必要だと思うが、活動内容を必要最低限なものに縮小するべき」と

お答えした方にお聞きします。 

問 22 あなたは、町内自治会等の地域団体にどの程度協力できますか？あてはまるものすべて

に○をつけてください。 
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【資料２１】 

問 28 今後、町内自治会の役員や活動のお手伝いを頼まれたら、どうしますか。いずれか１つ

に○をつけてください。 
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無回答

N =

２０歳代 307

３０歳代 566

４０歳代 810

５０歳代 739

６０歳代 676

2.9

1.9

2.3

2.8

4.0

9.1

11.3

14.8

18.0

22.0

8.1

3.7

1.2

1.6

0.7

2.6

4.8

5.2

4.7

2.4

26.4

33.7

30.9

28.7

32.7

21.5

17.5

15.1

14.9

14.1

26.7

22.3

25.1

24.0

18.6

2.6

4.8

5.4

5.3

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%



15 

 

【資料２２】 

問 37 あなたは、地域活動に関わりたいと思いますか。いずれか１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【資料２３】 

問 31 あなたは今まで問５に記載されている地域団体の役員になったことはありますか。いず

れか１つに○をつけてください。 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
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【資料２４】 

問 33 あなたは、再度、地域団体の役員を引き受けても良いと思いますか。いずれか１つに○

をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

積極的に引き受けたい 引き受けても構わない

できるだけ引き受けたくない 引き受けたくない

無回答

N =

　 947 1.6 27.7 50.4 17.1 3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%


